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Ταυτότητα εργαστηρίου 
Προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα-ΣΤΟΧΟΙ 
 

Να κατανοήσουν τα παιδιά τα δικαιώματα του παιδιού, να κατακτήσουν, να 

διαμορφώσουν το λεξιλόγιο τους σχετικά με το περιεχόμενο της διδασκόμενης ενότητας.   

Να διερευνήσουν και να καταγράψουν τα δικαιώματα του παιδιού. 

Να αναπτύξουν πρωτοβουλίες για κοινοποίηση και υπεράσπιση των δικαιωμάτων. 

Να ενισχυθεί η μαθητοκεντρική επικοινωνία και η συνεργασία. 

Να ενθαρρυνθεί η επέκταση των ιδεών των παιδιών και να δημιουργηθούν νέες γνώσεις. 

Να εξοικειωθούν με τη χρήση ψηφιακών μέσων. 

Να αναπτυχθεί η κριτική και δημιουργική σκέψη. 

 

Προαπαιτούμενες γνώσεις των μαθητών για την υλοποίηση του 

σεναρίου 
 

Αναγνωστική ικανότητα, δεξιότητες κατανόησης νοήματος κειμένου, εξοικείωση με 

στοιχεία δομής και περιεχομένου ποιημάτων, διατύπωση ερωτημάτων, καταγραφή 

επιχειρημάτων, συλλογή πληροφοριών, σχολιασμός εικόνων, αναγνώριση και διαχείριση 

συναισθημάτων. 

 

Χρόνος υλοποίησης  
 

Το εργαστήριο πραγματοποιείται σε 3 φάσεις. Η διάρκειά του είναι 14 δίωρα – 5 μήνες. 
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Σύντομη περιγραφή ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ 

 
Το εργαστήριο επιχειρεί την εξοικείωση των συμμετεχόντων με τα δικαιώματα των 

παιδιών, την διερεύνηση και την καταγραφή των δικαιωμάτων του παιδιού καθώς και 

διατύπωση προτάσεων για την προάσπισή τους, την αναγνώριση καταπάτησής τους, 

τη δημιουργία δράσεων και πρωτοβουλιών για την προάσπιση των δικαιωμάτων. 

Χρησιμοποιείται το μοντέλο της μικτής μάθησης. Συνδυάζονται αποτελεσματικά 

δραστηριότητες μαθητοκεντρικής μάθησης μαζί με μεθόδους στρατηγικής και 

εργαλεία σύγχρονης εκπαίδευσης, νέες προσεγγίσεις και δραστηριότητες σε 

αυθεντικά προβλήματα. 

Στόχος του εργαστηρίου αποτελεί η καλλιέργεια των δεξιοτήτων του 21ου αι.: 

επικοινωνία, συνεργασία, κριτική σκέψη, δημιουργικότητα. Το εργαστήριο καθ’ όλη 

τη διάρκεια πραγματοποίησής του εστιάζει στην αλληλεπίδραση μεταξύ των 

μαθητών, την αποτελεσματική συνεργασία, την ενίσχυση της εμπλοκής σε αυθεντικές 

καταστάσεις μάθησης, την καλλιέργεια της κριτικής σκέψης και της 

δημιουργικότητας. Οι μαθητές/τριες αναλαμβάνουν συμμετοχικούς ρόλους και 

αλληλεπιδρούν σε πράγματα που τους ενδιαφέρουν και τους αφορούν. 

Το εργαστήριο «Κλείστε τις ομπρέλες, βρέχει δικαιώματα»  αφορά στα δικαιώματα 

του παιδιού και απευθύνεται σε μαθητές Γ΄ και Δ΄ τάξης του Δημοτικού Σχολείου. Το 

εργαστήριο πραγματοποιείται δύο διδακτικές ώρες την εβδομάδα και έχει διάρκεια 7 

εβδομάδων.  

Αποτελείται από τρεις φάσεις. Η Φάση 1, που ονομάζεται «Είμαι παιδί και θέλω να 

μαθαίνω» έχει ως σκοπό οι μαθητές να δεθούν ως ομάδα και με τη συνεργατική 

μάθηση να αποκτήσουν ικανότητες γνώσεων: να είναι ικανοί να αναγνωρίζουν, να 

ονομάζουν, να ταξινομούν τα δικαιώματα του παιδιού. Στη Φάση 2, που ονομάζεται 

«Με αφορά κι εμένα» οι μαθητές/τριες συμμετέχουν σε ομάδες ώστε να αποκτήσουν 

δεξιότητες να παράγουν τα δικά τους μηνύματα για τα δικαιώματα του παιδιού, να 

κωδικοποιούν, να αντιδρούν, να μετατρέπουν, να συντάσσουν, να τροποποιούν και να 

κρίνουν. Στη Φάση 3, που ονομάζεται «Αναλαμβάνω δράση» οι μαθητές καλούνται 

να υιοθετήσουν στάσεις, να συζητούν, να συμμετέχουν ενεργά ως μέλη μιας 

κοινωνίας, να υπερασπίζονται, να υποστηρίζουν, να δικαιολογούν, να κρίνουν και να 

επικρίνουν και να οργανώνουν δράσεις για τη διάδοση των δικαιωμάτων στο σχολικό 

περιβάλλον και στην ευρύτερη κοινωνία. 
 

Δραστηριότητες που οδηγούν στην ενεργητική εμπλοκή των 

μαθητών 
 

Η χρήση της αντεστραμένης τάξης έχει ως σκοπό να λειτουργήσει ως προοργανωτής 

που ενημερώνει από πριν τα παιδιά εγείροντας το ενδιαφέρον τους για τις δράσεις με 

τις οποίες θα ασχοληθούν, ενώ ταυτόχρονα αξιοποιείται ο διδακτικός χρόνος. Οι 

δραστηριότητες που επιλέγονται προϋποθέτουν καθοδήγηση για ανάπτυξη 

δεξιοτήτων αυτορρύθμισης, όπως η αναζήτηση πληροφοριών, καταγραφή 

σημειώσεων και ορισμός στόχων μέσα από τη συνεργασία σε ομάδες εργασίας. Η 

ενεργός συμμετοχή όλων των παιδιών επιδιώκεται με τη συμμετοχή τους σε 

δραστηριότητες βιωματικού χαρακτήρα, σε θεατρικό παιχνίδι και παιχνίδια ρόλων, με 

παράλληλη αξιοποίηση των ψηφιακών εργαλείων σύγχρονης και ασύγχρονης 

επικοινωνίας. Επιλέγεται μια παιγνιώδης και ελκυστική προσέγγιση για ανάπτυξη 
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υλικού, όπως δημιουργία διαδραστικού βίντεο, draganddrop, quiz, puzzle, με 

δυνατότητες ομαδοσυνεργατικής προσέγγισης. Η προσθήκη εικόνων βοηθά στην 

αισθητική του μαθήματος και προσφέρει οπτικοποιημένες πληροφορίες. Η 

αξιοποίηση ομαδικών εργασιών με τη δημιουργία και χρήση του padlet της τάξης 

ενθαρρύνει την εμπλοκή των μαθητών με την ανάληψη συγκεκριμένων ρόλων. Η 

χρήση της τεχνολογίας κάνει τη μάθηση εκτός από νοηματοδοτημένη, 

αποτελεσματική, εξαιρετικά ενδιαφέρουσα και διασκεδαστική. 

 

 

 

 

ΟΔΗΓΟΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ 

Βασική ροή εργαστηρίου 

ΦΑΣΗ_1 
 

ΕΠΙΛΟΓΗ ΘΕΜΑΤΟΣ 

 

 Ο/Η εκπαιδευτικός μια μέρα πριν ξεκινήσει το εργαστήριο, αναρτά στην e-me 

της τάξης 3 θέματα προς ψηφοφορία για την ανάδειξη του πιο δημοφιλούς 

θέματος. Τα παιδιά καλούνται να επιλέξουν ένα από τα τρία με τη διαδικασία 

της δημοσκόπησης (polling). Το θέμα που συγκεντρώνει τις περισσότερες 

ψήφους είναι εκείνο με το οποίο θα ασχοληθεί η τάξη. Τα προτεινόμενα 

θέματα που άπτονται των ενδιαφερόντων των παιδιών και αποτελούν ενότητες 

συμβατές με τα ΔΕΠΠΣ και ΑΠΣ είναι 3: «Τα δικαιώματα των παιδιών», 

«Ανακύκλωση», «Διατροφή». Τις περισσότερες ψήφους συγκεντρώνει το 

θέμα «Δικαιώματα των παιδιών». Είναι πολύ σημαντικό το θέμα του 

εργαστηρίου και ο τίτλος να αποτελούν επιλογή των παιδιών, γεγονός που 

υποδηλώνει και εξασφαλίζει το ενδιαφέρον και την επιτυχία της εμπλοκής 

τους στη διαδικασία. Εναλλακτικά μπορεί να πραγματοποιήσει την 

ψηφοφορία για την επιλογή του θέματος χρησιμοποιώντας τον πίνακα της 

τάξης. 
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1η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ- 2 ώρες 

 

 Στην 1η συνάντηση ο/η εκπαιδευτικός ενημερώνει για το αποτέλεσμα της 

ψηφοφορίας και τα παιδιά καλούνται να επιλέξουν έναν τίτλο για το 

εργαστήριο. Προτείνουν διάφορους τίτλους που όλοι γράφονται στον πίνακα 

από τον/την εκπαιδευτικό. Ο τίτλος που συγκεντρώνει τις περισσότερες 

ψήφους είναι: «Κλείστε τις ομπρέλες, βρέχει δικαιώματα». 

 

 ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΘΡΑΝΙΩΝ 

 

Τα καρεκλάκια τοποθετούνται σε κυκλική διάταξη, σε απόσταση που οι 

συνθήκες το επιτρέπουν και καλεί τα παιδιά να καθίσουν σε όποια θέση 

θέλουν. Η κυκλική διάταξη επιτρέπει τη οπτική επαφή και την ευνοϊκή 

ακρόαση όλων των μελών της ομάδας.  Τα παιδιά διαπιστώνουν ότι η 

δραστηριότητα δεν έχει την έννοια του τυπικού μαθήματος, αλλά μοιάζει με 

παιχνίδι. Γίνεται ενημέρωση για τη διαδικασία και το θέμα του εργαστηρίου 

που συνδέεται με το αντίστοιχο μάθημα στο σχολικό εγχειρίδιο.  

 

 

 ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΣΤΗΝ ΟΜΑΔΑ 

 

Τοποθετείται στο κέντρο του κύκλου ένα κουτί μέσα στο οποίο κάθε παιδί 

αφού πει το όνομά του χαρίζει κάτι που πιστεύει ότι θα είναι χρήσιμο στην 

ομάδα κατά τη διάρκεια του εργαστηρίου. Ο/Η εκπαιδευτικός πρώτος/η 

συστήνεται στα παιδιά με αυτόν τον διαφορετικό τρόπο π.χ. «Με λένε Άγγελο 

και προσφέρω στην ομάδα αγάπη»… 

 

 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΙΚΗΣ ΕΚΦΡΑΣΗΣ 

 

Σ’ ένα Φύλλο Εργασίας που τους έχει δοθεί γράφουν ατομικά και ανώνυμα 

ποιες είναι οι προσδοκίες τους από το εργαστήριο και ποιοι οι φόβοι τους. 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ_1 Τα φύλλα τοποθετούνται και αυτά μέσα στο κουτί και 

ο/η εκπαιδευτικός τα συγκεντρώνει και αναγράφει όλα τα καταγεγραμμένα 

σχόλια των παιδιών  σε ένα κανσόν και το κρεμάει στον τοίχο. (ΦΥΛΛΟ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ_1) 

 

 ΚΑΝΟΝΕΣ ΤΗΣ ΤΑΞΗΣ 

 

Τα παιδιά εκφράζουν προφορικά κάποιους κανόνες που θεωρούν σημαντικούς 

για την ομαλή λειτουργία της ομάδας. Καταγράφονται σε ένα κανσόν, 

κρεμιούνται σε εμφανές σημείο και παραμένουν καθ΄όλη τη διάρκεια του 

εργαστηρίου αναρτημένοι στον τοίχο. Ο/Η ίδιος/α διατυπώνει με τη σειρά του 

δύο κανόνες:  

α. Η συμμετοχή όλων είναι εξίσου σημαντική, η γνώμη όλων εξίσου σεβαστή 

και πολύτιμη.  
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β. Όσα λέγονται στην ομάδα αφορούν μόνο την ομάδα και έτσι δεν θα πρέπει 

να γίνονται αντικείμενο σχολιασμού εκτός της ομάδας.  

 

 

 ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΟΜΑΔΩΝ-ΟΥΡΑΝΙΟ ΤΟΞΟ 

 

Δημιουργία τετραμελών ομάδων με έναν ευχάριστο τρόπο: Τοποθετούνται  

κάτω στο πάτωμα μπερδεμένες, τετράγωνες καρτέλες, αναποδογυρισμένες 

ώστε να μην φαίνεται το περιεχόμενό τους. Σε καθεμιά από αυτές 

αναγράφεται το όνομα ενός από τα τρία παρακάτω χρώματα: «Κόκκινο», 

«κίτρινο», «πράσινο» και «μπλε».  Η επιλογή της κάρτας που θα πάρει το 

κάθε παιδί είναι τυχαία και κάθε χρώμα αποτελεί ένα «σημαντικό» κομμάτι 

για τη δημιουργία ενός «ουράνιου τόξου». Μετά την επιλογή της κάρτας το 

παιδί διαβάζει φωναχτά το χρώμα που του έτυχε και ψάχνει να βρει τα 

υπόλοιπα δύο χρώματα για να φτιάξει την ομάδα του. Οι κάρτες είναι 

αντίστοιχες με τον αριθμό των παιδιών της τάξης. Σε κάθε ομάδα πρέπει να 

υπάρχει μόνο μια καρτέλα από κάθε χρώμα.  

 

 ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΕ ΟΜΑΔΕΣ 

 

Κάθε ομάδα επιλέγει ένα σημείο μέσα στην τάξη όπου θα εργαστεί σύμφωνα 

με τους κανόνες που διατυπώθηκαν. Παίρνοντας από τον/τη δάσκαλο/α, ένα 

χαρτόνι κανσόν και χρωματιστούς μαρκαδόρους επιλέγει ένα όνομα και ένα 

έμβλημα που να χαρακτηρίζει την ομάδα. Η επιλογή ονόματος και 

εμβλήματος είναι αποτέλεσμα της συνεργασίας και της προτίμησης όλων των 

μελών της ομάδας. 

 

 ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΣΤΗΝ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ 

 

Επιστρέφουν τα καρεκλάκια στην αρχική κυκλική διάταξη και ένας 

εκπρόσωπος κάθε ομάδας παρουσιάζει στην ολομέλεια της τάξης το όνομα 

και το έμβλημα της ομάδας τους στις υπόλοιπες, αναφέροντας λίγα στοιχεία 

για τον τρόπο επιλογής. 

 

 ΚΛΕΙΣΙΜΟ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗΣ 

 

Κλείσιμο δραστηριότητας με τοποθέτηση των δημιουργιών σε εμφανές 

σημείο. Κάθε παιδί αποχαιρετά την ομάδα με μια λέξη που εκφράζει το 

συναίσθημά του τη συγκεκριμένη στιγμή. Υπευνθύμιση της μέρας και της 

ώρας της επόμενης συνάντησης. 
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2η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ- 2 ώρες 

 

 ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΘΡΑΝΙΩΝ 

 

Τα καρεκλάκια τοποθετούνται σε κυκλική διάταξη, σε απόσταση που οι 

συνθήκες το επιτρέπουν και τα παιδιά επιλέγουν να καθίσουν σε όποια θέση 

θέλουν. Ο/Η εκπαιδευτικός τοποθετεί το δικό του καρεκλάκι στον ίδιο κύκλο. 

 

 ΑΝΙΧΝΕΥΣΗ ΠΡΟΫΠΑΡΧΟΥΣΑΣ ΓΝΩΣΗΣ 

 

Η συνάντηση έχει ως αφετηρία την ανίχνευση της προϋπάρχουσας γνώσης 

που γίνεται με καταιγισμό ιδεών. Στόχος της δραστηριότητας είναι: 

* η ευαισθητοποίηση των μαθητών/τριών πάνω στο θέμα 

* η ενεργοποίηση της προϋπάρχουσας γνώσης  

* η ερμηνεία βασικών εννοιών.  

Τα παιδιά εργάζονται ατομικά  συμπληρώνοντας το ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ_2, 

που έχει δημιουργηθεί με τη βοήθεια του ψηφιακού εργαλείου liveworksheets, 

το οποίο είναι ελκυστικό και προσελκύει το ενδιαφέρον το μικρών μαθητών, 

προσφέροντάς τους άμεση ανατροφοδότηση. (ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ_2). 

Εναλλακτικά το ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ_2 υπάρχει και σε διαδραστική μορφή 

που έχει δημιουργηθεί με τη βοήθεια του ελκυστικού, ψηφιακού εργαλείου 

livewordsheets και προσφέρει άμεση ανατροφοδότηση 

https://www.liveworksheets.com/3-cp119521mx 

 

 ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΟΜΑΔΩΝ-ΠΑΓΩΤΟ ΧΩΝΑΚΙ 

 

Δημιουργία ομάδων των τεσσάρων ατόμων. Κάτω στο πάτωμα τοποθετούνται 

μικρά καρτελάκια με τα ονόματα 4 διαφορετικών γεύσεων παγωτού. Τα 

καρτελάκια είναι αναποδογυρισμένα ώστε να μην φαίνεται τι γράφουν. Το 

κάθε παιδί επιλέγει τυχαία μια γεύση και φωνάζει τη γεύση που του έτυχε. Οι 

4 γεύσεις είναι: «βανίλια», φράουλα», «σοκολάτα», «μπισκότο». Αφού 

συμπληρωθούν και οι τέσσερις γεύσεις, γεμίζει το παγωτό χωνάκι κι έτσι 

συγκροτείται η ομάδα. Οι καρτέλες είναι αντίστοιχες του αριθμού των 

παιδιών. 

 

 

 

 

 

 ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΕ ΟΜΑΔΕΣ 

 

https://www.liveworksheets.com/3-cp119521mx
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Τα παιδιά συζητούν στην ομάδα για τις ιδέες που κατέγραψαν στο ατομικό 

τους Φύλλο Εργασίας. Μοιράζονται συναισθήματα και εκφράζονται μέσα σ’ 

ένα κλίμα ασφάλειας και εμπιστοσύνης. Στη συνέχεια δημιουργούν το 

ταμπλώ της ομάδα τους, το οποίο συγκεντρώνει τις απόψεις όλων και 

πλαισιώνεται με εικαστικές δημιουργίες. Αναδεικνύονται οι ικανότητες και τα 

ταλέντα όλων των μελών, στο βαθμό που ο καθένας επιθυμεί να τα 

εξωτερικεύσει.  

 

 ΧΡΗΣΗ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΕΡΓΑΛΕΙΟΥ 

 

Προβολή διαδραστικού βίντεο με θέμα: «Γνωριμία με τη Σύμβαση των 

δικαιωμάτων του παιδιού», που έχει δημιουργηθεί στην e-me content. Το 

βίντεο δίνει τη δυνατότητα στα παιδιά κάθε ομάδας να συνεργαστούν για να 

απαντήσουν σε κάθε ερώτηση του βίντεο. 

 

https://content.e-me.edu.gr/wp-admin/admin- 

ajax.php?action=h5p_embed&id=839449 

 

 ΚΡΙΤΙΚΗ ΣΚΕΨΗ 

 

Συζήτηση, διαχωρισμός και ταξινόμηση των δικαιωμάτων που κάποια παιδιά 

απολαμβάνουν και κάποια άλλα όχι. ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ_3. Η συζήτηση που 

ακολουθεί επικεντρώνεται στα αίτια του φαινομένου και στη διατύπωση των 

υποθέσεων για το λόγο που μπορεί να συμβαίνει αυτή η παραβίαση 

δικαιωμάτων. (ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ_3) 

 

 ΚΛΕΙΣΙΜΟ  

 

Κλείσιμο της ολομέλειας. Κάθε παιδί αποχαιρετά την ομάδα με μια 

πρότασηπου λέει πώς ένιωσε, πώς φεύγει από τη συνάντηση. Η ομάδα 

ενημερώνεται για την επόμενη συνάντηση. 

 

 

 

3η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ- 2 ώρες 

 ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΘΡΑΝΙΩΝ 

 

Τα καρεκλάκια τοποθετούνται σε κυκλική διάταξη, σε απόσταση που οι 

συνθήκες το επιτρέπουν και τα παιδιά καλούνται να καθίσουν σε όποια θέση 

επιθυμούν.  

 

 

 ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΟΜΑΔΩΝ-ΟΡΧΗΣΤΡΑ 

 

https://content.e-me.edu.gr/wp-admin/admin-%20ajax.php?action=h5p_embed&id=839449
https://content.e-me.edu.gr/wp-admin/admin-%20ajax.php?action=h5p_embed&id=839449
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Δημιουργία ομάδων των τεσσάρων ατόμων που θα συμμετάσχουν σε μια 

συναυλία ως μέλη μιας ορχήστρας. Κάθε παιδί επιλέγει τυχαία μια καρτέλα 

που αντιπροσωπεύει ένα μουσικό όργανο, χωρίς να βλέπει το όνομα του 

μουσικού οργάνου.  Ένα πιάνο, ένα βιολί, ένα κοντραμπάσο, μια κιθάρα. Η 

ομάδα σχηματίζεται από τέσσερα διαφορετικά μουσικά όργανα. 

 

 ΔΙΑΔΡΑΣΤΙΚΟ ΨΗΦΙΑΚΟ ΠΑΙΧΝΙΔΙ  

 

Η κάθε ομάδα έχει τη δυνατότητα να απασχοληθεί με το διαδραστικό 

παιχνίδι αντιστοίχισης που έχει δημιουργηθεί με τη χρήση του ψηφιακού 

εργαλείου wordwall. Το συγκεκριμένο παιχνίδι αναφέρεται σε δικαιώματα 

που απαλαμβάνουν τα παιδιά, αλλά και σε δικαιώματα που καταπατούνται. 

https://wordwall.net/embed/70f06550ac8746adb4111258382274e9?themeId=41

&templateId=3 

 

  ΠΑΙΧΝΙΔΙ ΜΕ ΚΑΡΤΕΣ-Ο ΡΑΦΤΑΚΟΣ 

 

Μοιράζονται σε κάθε ομάδα ψαλιδάκια και μερικά μέλη της ομάδας κόβουν 

τις καρτέλες των δικαιωμάτων και άλλα μέλη αναλαμβάνουν να τις 

χρωματίσουν. Ο/Η εκπαιδευτικός μπορεί να βοηθήσει τα παιδιά να 

εξοικειωθούν με τη χρήση του πλαστικοποιητή. Έτσι έχει δημιουργηθεί ένα 

χειροποίητο παιχνίδι, το οποίο εκτός από ευκαιρίες επικοινωνίας και 

συνεργασίας προσφέρει στα παιδιά ψυχαγωγία και βιωματική μάθηση. Τα 

παιδιά χρησιμοποιώντας τις ίδιες κάρτες μπορούν να δημιουργήσουν ένα ή 

και περισσότερα παιχνίδια θέτοντας δικούς τους όρους και κανόνες. 

(ΠΑΙΧΝΙΔΙ ΜΕ ΚΑΡΤΕΣ) 

 

 ΚΛΕΙΣΙΜΟ  

 

Κλείσιμο της ολομέλειας. Κάθε παιδί αποχαιρετά την ομάδα με μια πρόταση 

που λέει πώς ένιωσε, πώς φεύγει από τη συνάντηση. Η ομάδα ενημερώνεται 

για την επόμενη συνάντηση. 

 

 

 

 

 

 

 

https://wordwall.net/embed/70f06550ac8746adb4111258382274e9?themeId=41&templateId=3
https://wordwall.net/embed/70f06550ac8746adb4111258382274e9?themeId=41&templateId=3
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ΦΑΣΗ_2 

 
1η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ- 2 ώρες 

 
 ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΘΡΑΝΙΩΝ 

 

Τα θρανία και τα καρεκλάκια δεν τοποθετούνται σε κυκλική διάταξη. Είναι 

τοποθετημένα ώστε τα παιδιά να μπορούν να παρακολουθήσουν το βίντεο που 

προβάλλεται από τον βιντεοπροτζέκτορα της τάξης. Σε περίπτωση που δεν 

υπάρχει αυτή η δυνατότητα μπορούν τα παιδιά να μεταφερθούν στην αίθουσα 

της πληροφορικής. 

 

 

 ΠΡΟΒΟΛΗ ΒΙΝΤΕΟ 

 

Τα παιδιά παρακολουθούν ένα βιντεάκι από το youtube, που μπορεί να 

αναρτηθεί στα αρχεία της e-me για πολλαπλή θέαση σε ασύγχρονο χρόνο. Στο 

βίντεο και ευαισθητοποιεί τα παιδιά παρουσιάζοντας την άλλη όψη των 

δικαιωμάτων και συγκεκριμένα την καταπάτηση τους.  

https://youtu.be/mzGr2I4pBzU 

 

 ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΟΜΑΔΩΝ-ΗΠΕΙΡΟΙ 

 

Δημιουργία ομάδων των έξι ατόμων. Κάτω στο πάτωμα τοποθετούνται μικρά 

καρτελάκια που το καθένα έχει το όνομα μιας από τις 6 ηπείρους. Κάθε ομάδα 

σχηματίζεται όταν συγκεντρώσει 6 παιδιά που κρατούν καρτέλες με το όνομα 

μιας διαφορετικής ηπείρου. Οι καρτέλες είναι αντίστοιχες του αριθμού των 

παιδιών. 

 

 

 ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΕ ΟΜΑΔΕΣ 

 

Τα παιδιά έχουν χωριστεί σύμφωνα με τα παραπάνω με 3 ή 4 το πολύ ομάδες. 

Δεν υπάρχει κανένα πρόβλημα να είναι οι ομάδες ανόμοιες αριθμητικά. 

Χρειαζόμαστε μεγάλες ομάδες, οπότε είναι στην ευχέρεια του/της 

εκπαιδευτικού να αυξομειώσει το μέγεθος των ομάδων του.  

Τα μέλη κάθε ομάδας συζητούν για όσα είδαν μέσα στο βίντεο. Ελέγχουν, 

επαληθεύουν, διευκρινίζουν, κωδικοποιούν, αναπαριστούν τα δικαιώματα  

που καταπατούνται. Αποφασίζουν να δημιουργήσουν τη δική τους αφίσα στην 

https://youtu.be/mzGr2I4pBzU
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προσπάθειά τους να ενημερώσουν τον κόσμο. Χρησιμοποιούν χαρτόνια 

κανσόν και μαρκαδόρους και φυσικά τη φαντασία τους. Η αφίσα αφορά τη 

διοργάνωση μιας ημερίδας με θέμα «Τα δικαιώματα του παιδιού». 

 

 

 

 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ  

 

Τα μέλη των ομάδων έχουν επιλέξει έναν εκπρόσωπο που θα παρουσιάσει 

στις υπόλοιπες ομάδες το έργο τους. Ο εκπρόσωπος αναλύει το στόχο που 

έθεσε η ομάδα του, τονίζει ποια ήταν τα δυνατά σημεία της συνεργασίας, και 

αναφέρεται στην απήχηση που θεωρεί ότι θα έχει η ημερίδα στην 

ευαισθητοποίηση του κόσμου.  

 

 ΚΛΕΙΣΙΜΟ  

 

Κλείσιμο του εργαστηρίου. Κάθε παιδί αποχαιρετά την ομάδα με μια πρόταση 

που περιλαμβάνει το πώς ένιωσε, πώς φεύγει από τη συνάντηση. Η ομάδα 

ενημερώνεται για την επόμενη συνάντηση. 

 

2η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ- 2 ώρες 

 
 ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΘΡΑΝΙΩΝ 

 

Τα καρεκλάκια τοποθετούνται σε κυκλική διάταξη, σε απόσταση που οι 

συνθήκες το επιτρέπουν και τα παιδιά καλούνται να καθίσουν σε όποια θέση 

επιθυμούν.  

 

 ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΟΜΑΔΩΝ 

Δημιουργία ομάδων των τεσσάρων ατόμων με τυχαίο τρόπο.  

 

 ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΕ ΟΜΑΔΕΣ-ΤΙ ΤΕΛΙΚΑ ΧΡΕΙΑΖΟΜΑΙ 

 

Τα παιδιά στις ομάδες τους συμπληρώνουν το ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ_4 που 

έχει δημιουργηθεί με έναν διττό σκοπό. Αφ ενός να βοηθήσει τα παιδιά να 

κατανοήσουν τις ανάγκες τους και όλα εκείνα που τους χρειάζονται 

πραγματικά στη ζωή τους. Να καταγράψουν όλα αυτά τα στοιχεία, να 

διευκρινίσουν το ρόλο των δικών τους προσώπων που τους προσφέρουν όσα 

χρειάζονται. Αφ ετέρου δε, να αντιπαραθέσουν όλα εκείνα που τους 

προσφέρονται και δεν αποτελούν πραγματικές ανάγκες και επίσης να 

ερμηνεύσουν και τον ρόλο όσων τους προσφέρουν αγαθά που δεν τους 

χρειάζονται πραγματικά. 
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 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

 

Τα μέλη των ομάδων έχουν επιλέξει έναν εκπρόσωπο που θα παρουσιάσει 

στις υπόλοιπες ομάδες το έργο τους. Ο εκπρόσωπος επιδεικνύει το έργο της 

ομάδας ως αποτέλεσμα συλλογικής προσπάθειας, εκφράζει τις ιδέες και τις 

σκέψεις τις ομάδας του, υπερασπίζοντας με επιχειρήματα την ορθότητα των 

απόψεων που καταγράφηκαν.  

 

 

 ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΕ ΟΜΑΔΕΣ-ΤΑΞΙΔΙ ΜΕ ΑΕΡΟΣΤΑΤΟ 

 

Τα παιδιά στις ίδιες ομάδες συμπληρώνουν το ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ_4 μέσα 

στο οποίο ταξινομούν τα δικαιώματα και επιλέγουν εκείνο που θεωρούν 

σημαντικότερο. Αποφασίζουν να το πάρουν μαζί τους και να το παρουσιάζουν 

σε ανθρώπους ενός άλλου πλανήτη, όπου τα δικαιώματα είναι άγνωστα. Η 

δραστηριότητα αυτή του ταξιδιού μπορεί να πραγματοποιηθεί εκτός τάξης για 

να καλύψει και την έμφυτη ανάγκη των παιδιών για παιχνίδι στην αυλή και 

συμμετοχή σε κινητικές δραστηριότητες. 

 

 ΚΛΕΙΣΙΜΟ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗΣ 

 

Κλείσιμο του εργαστηρίου. Κάθε παιδί αποχαιρετά την ομάδα με μια πρόταση 

που περιλαμβάνει το πώς ένιωσε, πώς φεύγει από τη συνάντηση. Η ομάδα 

ενημερώνεται για την επόμενη συνάντηση. 

 

 

3η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ- 2 ώρες 

 
 ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΘΡΑΝΙΩΝ 

 

Τα καρεκλάκια τοποθετούνται σε κυκλική διάταξη, σε απόσταση που οι 

συνθήκες το επιτρέπουν. Τα παιδιά ενημερώνονται από τον/την 

εμψυχωτή/τρια εκπαιδευτικό για την πορεία του εργαστηρίου που θα 

ακολουθήσει. 

 

 

 

 

 ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΟΜΑΔΩΝ -ΤΑΞΙΔΕΥΟΝΤΑΣ ΜΕ… 

Δημιουργία ομάδων των τεσσάρων ατόμων με τον ακόλουθο τρόπο. Τα 

παιδιά επιλέγουν κάρτες με τα ονόματα ενός διαφορετικού μέσου ταξιδιού. 



13 
 

Στη μια κάρτα γράφει «αεροπλάνο», στην άλλη «τρένο», στην 3η 

«αερόστατο» στην τελευταία «ποδήλατο». Η κάθε ομάδα δημιουργείται όταν 

σε αυτήν βρεθούν παιδιά που έχουν διαλέξει όλα τα μέσα ταξιδιού από μια 

φορά.  

 

 ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΕ ΟΜΑΔΕΣ-ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ ΡΟΛΩΝ 

 

Τα παιδιά στις ομάδες μοιράζονται διαφορετικά σενάρια και μέσα από τα 

παιχνίδια ρόλων προσπαθούν να συμβάλλουν στην επίλυση του προβλήματος 

που πραγματεύεται το σενάριο. Σκοπός της εργασίας είναι να καλλιεργηθεί η 

ενσυναίσθησή τους, να συνεργαστούν στην επίλυση προβλήματος, να γίνουν 

ενεργοί πολίτες μιας ευαισθητοποιημένης κοινωνίας. 

ΣΕΝΑΡΙΟ 1ο:  Καθώς πηγαίνεις στο σχολείο  βλέπεις ένα παιδί 10 χρονών, που 

μεταφέρει βαριά αντικείμενα κι έχει πληγές στο χέρι του. Το ρωτάς πού πηγαίνει και 

σου απαντά ότι πηγαίνει στη δουλειά. Πιστεύεις ότι είναι εντάξει να συνεχίσει να 

δουλεύει; Τι θα έκανες εσύ γι’ αυτό; 

ΣΕΝΑΡΙΟ 2ο:  Η οικογένεια του Μικέλ είναι από την Αλβανία. Έφτασαν πρόσφατα 

στην Ελλάδα και δεν ξέρει να μιλάει Ελληνικά. Στο σχολείο κανένας δεν το θέλει 

στην παρέα του. Θα μπορούσε να γίνει φίλος σου; 

ΣΕΝΑΡΙΟ 3ο:  Τι θα κάνεις εάν ο αδερφός σου, σου πει ότι είσαι μικρός/μικρή για να 

μπορείς να αποφασίσεις ποιους θα έχεις φίλους και αν θα τους καλέσεις στο σπίτι σας 

για παιχνίδι. 

ΣΕΝΑΡΙΟ 4ο:  Η Ασίλ μιλά τη μητρική της γλώσσα στο σχολείο της Γερμανίας που 

πήγε. Η καλύτερή σου φίλη υποστηρίζει ότι η Ασίλ δεν έχει το δικαίωμα να μιλάει τη 

μητρική της γλώσσα όταν βρίσκεται σε ξένη χώρα. Τι λες εσύ; Πώς θα της άλλαζες 

γνώμη εάν διαφωνούσες μαζί της;  

ΣΕΝΑΡΙΟ 5ο:  Υπάρχουν παιδιά που έχουν κινητικά προβλήματα και δεν μπορούν να 

περπατήσουν όπως εσείς. Για να περπατήσουν χρησιμοποιούν ειδικά αμαξίδια. Στην 

παρέα σου έχει διατυπωθεί η άποψη ότι δεν πρέπει αυτά τα παιδιά να πηγαίνουν στο 

σχολείο, γιατί δεν είναι ίδια με τα άλλα παιδιά. Ποια είναι η γνώμη σου; Τι θα κάνατε 

εάν είχατε ένα συμμαθητή με παρόμοιο πρόβλημα; 
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ΦΑΣΗ_3 

 
1η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ- 2 ώρες 

 
 ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΘΡΑΝΙΩΝ 

 

Τα καρεκλάκια τοποθετούνται σε κυκλική διάταξη, σε απόσταση που οι 

συνθήκες το επιτρέπουν και τα παιδιά καλούνται να καθίσουν σε όποια θέση 

επιθυμούν. Ο/Η εκπαιδευτικός καλωσορίζει τα παιδιά, δίνοντας λίγο χρόνο 

στο καθένα να επικοινωνήσει τα συναισθήματά του στην ολομέλεια και να πει 

πώς νιώθει βιώνοντας τη συγκεκριμένη εμπειρία. 

  

 

 ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΟΜΑΔΩΝ-ΤΑ ΜΑΤΙΑ ΜΙΛΟΥΝ 

 

Δημιουργία ομάδων των τεσσάρων. Στο πάτωμα έχουν τοποθετηθεί κάρτες με 

προσωπάκια, αναποδογυρισμένες ώστε να μην φαίνεται το περιεχόμενό τους. 

Οι κάρτες έχουν η καθεμιά προσωπάκια που εκφράζουν τέσσερα διαφορετικά 

συναισθήματα. Χαρά, λύπη, θυμό, ενθουσιασμό. Το κάθε παιδί διαλέγει 

τυχαία μία και γίνεται ομάδα με τα παιδιά που έχουν διαλέξει διαφορετικά 

συναισθήματα. Κάθε ομάδα πρέπει να έχει και τα τέσσερα συναισθήματα από 

μια φορά.  

 

 ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΕ ΟΜΑΔΕΣ-ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ ΠΑΝΕΛ 

 

Τα παιδιά αναλαμβάνουν δράση. Δημιουργούν ένα τηλεοπτικό πάνελ που 

απαρτίζεται από δημοσιογράφους, μέλη ΜΚΟ, από ψυχολόγο και κοινωνικό 

λειτουργό. Διαμορφώνουν κατάλληλα την αίθουσα ώστε να ταιριάζει στο 

ύφος της εκπομπής. Θέμα της εκπομπής είναι: «Δικαιώματα! Να τα πούμε;» 

Στην εκπομπή τα παιδιά μοιράζονται τους ρόλους, επινοούν ευρηματικά 

ονόματα που να ταιριάζουν με το θέμα συζήτησης, λειτουργούν ως 

συντονιστές της συζήτησης, ειδικοί επιστήμονες, δημοσιογράφοι με βιώματα 

ευχάριστα και δυσάρεστα και προσπαθούν να ευαισθητοποιήσουν το 

τηλεοπτικό τους κοινό να λάβει ενεργό ρόλο στην επίλυση των προβλημάτων 

που προκύπτουν από την καταπάτηση των δικαιωμάτων του παιδιού. 

Τα υπόλοιπα παιδιά της τάξης συμμετέχουν στην εκπομπή μέσω τηλεφώνου, 

ή συνέντευξης και προσπαθούν όλοι μαζί να δώσουν πιθανές λύσεις ώστε να 

εξαλειφθεί το πρόβλημα. Η δραστηριότητα καλλιεργεί τη δημιουργική σκέψη 

μέσα από τη συνεργασία των μαθητών/τριών που καλούνται να 

επιχειρηματολογήσουν, να διαφωνήσουν, να υπερασπιστούν τις απόψεις τους, 
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να αποδεχτούν τη διαφορετική άποψη, να συμμετέχουν στην επίλυση 

προβλήματος. 

 ΚΛΕΙΣΙΜΟ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗΣ-ΤΑΞΙΔΙ ΠΑΝΩ ΣΤΟ ΣΥΝΝΕΦΟ 

 

Κλείσιμο του εργαστηρίου. Τα παιδιά σηκώνονται από τις θέσεις τους, 

συγκεντρώνονται δημιουργώντας ένα κύκλο. Ο/Η εκπαιδευτικός καλεί τα 

παιδιά να ανέβουν μέσα σ’ ένα εικονικό, τεράστιο σύννεφο γεμάτο νερό και 

να ανέβουν όσο πιο ψηλά μπορούν, κρατώντας στα χέρια τους τις 

υποτιθέμενες ομπρέλες τους. Στο τέλος το σύννεφο φέρνει μια πολύ δυνατή 

μπόρα με το σύνθημα του/της εμψυχωτή/τριας εκπαιδευτικού και τα παιδιά 

γίνονται μούσκεμα από τα δικαιώματα των παιδιών και φωνάζει: «Κλείστε τις 

ομπρέλες σας! Βρέχει δικαιώματα!» Με αυτή τη δραστηριότητα που αποτελεί 

και τον τίτλο του εργαστηρίου τα παιδιά απορολοποιούνται και ακολουθεί το 

κλείσιμο της συνάντησης. Επιστρέφουν όλοι στην ολομέλεια της τάξης και τα 

παιδιά ένα ένα καταθέτουν τα συναισθήματα που βίωσαν. 

Αποχαιρετούν το εργαστήριο αφήνοντας στο κουτί που χρησιμοποιήθηκε 

στην 1η Φάση ένα στοιχείο, ως δώρο ευγνωμοσύνης στην ομάδα και 

υπόσχεσης για την πραγματοποίηση του επόμενου εργαστηρίου με ένα άλλο 

θέμα που άπτεται των ενδιαφερόντων τους και είναι εναρμονισμένο με το 

ηλικιακό και συναισθηματικό τους επίπεδο και τις ανάγκες τους για απόκτηση 

γνώσεων, καλλιέργεια δεξιοτήτων και υιοθέτηση στάσεων. 

 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ  

 

Συμπλήρωση ερωτηματολογίου για την αυτοαξιολόγηση και αξιολόγηση του 

προγράμματος με στόχο την ανατροφοδότηση μαθητών/τριών και του/της 

εκπαιδευτικού σχετικά με την πραγματοποίηση των στόχων αλλά και 

ολόκληρης της διαδικασίας. (ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ) 

 

 

Πλαίσιο υλοποίησης 

Το εργαστήριο πραγματοποιείται στα πλαίσια των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων και 

βασίζεται στην προσπάθεια απόκτησης σύγχρονων δεξιοτήτων του 21ου αι. που 

περιλαμβάνουν την κριτική σκέψη, τη δημιουργικότητα, τη συνεργασία, την 

επικοινωνία, την ευελιξία, την προσαρμοστικότητα, την ανάλυψη ευθυνών, την 

πρωτοβουλία, την οργανωτική ικανότητα, την ενσυναίσθηση, τις κοινωνικές 

δεξιότητες, την επίλυση προβλημάτων, τον ψηφιακό και τεχνολογικό γραμματισμό. 

Υλοποιείται μέσα στο υποχρεωτικό πρόγραμμα του σχολείου από τους 

εκπαιδευτικούς ΠΕ 70. Μπορούν να συμμετάσχουν στα εργαστήρια και 

εκπαιδευτικοί άλλων ειδικοτήτων. Τα εργαστήρια πραγματοποιούνται δια ζώσης και 

εναλλακτικά με τη μορφή σύγχρονης και ασύγχρονης διδασκαλίας μέσω της 

επίσημης πλατφόρμας του Υπουργείου Παιδείας WEBEXCISCO, και της e-me 

αντίστοιχα.  
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Χρησιμοποιούμενα εργαλεία 
Παρουσιάζονται συνοπτικά τα εργαλεία και τα μέσα που χρησιμοποιούνται στη 

συγκεκριμένη ενότητα και ο ρόλος τους στην υλοποίηση του σεναρίου. 

 Xρήση ψηφιακών εργαλείων της πλατφόρμας e-me, όπωςe-me assignments, e-me 

content. 

 Δημιουργία ψηφιακού υλικού, εύκολου στην πρόσβαση κι ελκυστικού, ώστε να 

εγείρει το ενδιαφέρον των μαθητών και να ανταποκρίνεται στην έμφυτη ανάγκη για 

παιχνίδι. 

 Τοίχος της e-meγια άντληση πληροφοριών, επικοινωνία, ενημέρωση, συνεργασία, 

συζήτηση μεταξύ των εμπλεκόμενων στη μαθησιακή διαδικασία. 

  Μηνύματα για προσωπική και διομαδική επικοινωνία. 

 Αρχεία στην e-me assignmentsγια ανάθεση εργασιών, ανατροφοδότηση, αξιολόγηση 

αναρτημένων εργασιών. 

 Φύλλα εργασίας και παιχνίδια για ατομική και συλλογική χρήση. 

 

 

ΦΥΛΛΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ_1https://www.liveworksheets.com/3-cp119521mx 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ_2https://www.liveworksheets.com/3-uy119636zd 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ_3https://www.liveworksheets.com/3-sh120660qs 

 

ΔΙΑΔΡΑΣΤΙΚΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ 

1. Παιχνίδι με κάρτες 

https://www.liveworksheets.com/3-kx120594cx 

2. Σωστό ή λάθος; 

https://wordwall.net/el/resource/12322369/%cf%83%cf%89%cf%83%cf%84%ce%bf-

%ce%b7-%ce%bb%ce%b1%ce%b8%ce%bf%cf%83 

3. match up 

https://wordwall.net/embed/70f06550ac8746adb4111258382274e9?themeId=41&templat

eId=3 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

Ηρακλείδης, Α. (2015) Ανθρώπινα δικαιώματα. Στο Ηρακλείδης, Α.(2015) Διεθνείς Σχέσεις και 

Διεθνής Πολιτική. [Ηλεκτρ.βιβλ.] Αθήνα: Σύνδεσμος Ελληνικών Ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών. Κεφ.9 

στοhttp://hdl.handle.net/11419/6155 

https://www.liveworksheets.com/3-cp119521mx
https://www.liveworksheets.com/3-uy119636zd
https://www.liveworksheets.com/3-sh120660qs
https://www.liveworksheets.com/3-kx120594cx
https://wordwall.net/el/resource/12322369/%cf%83%cf%89%cf%83%cf%84%ce%bf-%ce%b7-%ce%bb%ce%b1%ce%b8%ce%bf%cf%83
https://wordwall.net/el/resource/12322369/%cf%83%cf%89%cf%83%cf%84%ce%bf-%ce%b7-%ce%bb%ce%b1%ce%b8%ce%bf%cf%83
https://wordwall.net/embed/70f06550ac8746adb4111258382274e9?themeId=41&templateId=3
https://wordwall.net/embed/70f06550ac8746adb4111258382274e9?themeId=41&templateId=3
http://hdl.handle.net/11419/6155
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Συνήγοροςτουπολίτη www.0-18.gr/crc 

Φωτόδεντρο, ΔΙΑΔΡΑΣΤΙΚΑΣΧΟΛΙΚΑΒΙΒΛΙΑ ebooks. edu.gr/ Γλώσσα Δ΄Δημοτικού, 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΕΡΕΥΝΑΣΚΑΙΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ, ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗΣΠΟΛΙΤΙΚΗΣ. 

 

http://www.0-18.gr/crc
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